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Egész Európában növekszik az etnikai vagy hitbeli hovatartozás miatti gyűlölet. A keresztények nem 
hunyhatnak szemet efölött. Az Európai Evangéliumi Szövetség a muszlimgyűlöletről szóló nyilatkozattal 
együtt adja ki ezt a nyilatkozatot. 

A cselekvésre való felhívás után áttekintjük az antiszemitizmus jelenségét, ezt követik a gyűlöletről és a 
zsidó nép Isten általi kiválasztottságáról szóló bibliai gondolatok, végül pedig az antiszemitizmusra adott 
keresztény válaszokról szóló rövid elmélkedés. 

Az antiszemitizmus tágabb értelemben a zsidó nép gyűlöletét illetve a vele való igazságtalan bánásmódot 
jelenti. 

 
 

 FELHÍVÁS CSELEKVÉSRE 

 
 

Az Európában növekvő antiszemitizmus miatt az Európai Evangéliumi Szövetség úgy 
véli, hogy cselekedni kell. Felszólítja az evangéliumi keresztényeket, hogy 

● Utasítsák el és ítéljék el az istengyilkosság vádját és azt a hamis tanítást, hogy 
egyedül a zsidók felelősek Krisztus haláláért; 

● Határolódjanak el minden antiszemita cselekedettől, amelyet a múltban követtek el, különösen 
azokétól, akik kereszténynek vallották magukat, azonban szavaik és tetteik ellentmondtak a 
Biblia és Jézus tanításainak; 

● Vegyék észre és hordozzák imában a körülöttük lévő zsidó közösséget; szomszédokat, kollégákat, 
zsinagógákat és a környékükön lévő messiási közösségeket; 

● Vegyék észre és hordozzák imában a körülöttük és a hírekben megjelenő antiszemita 
incidenseket. 

● Keressék a zsidó emberekkel és messiási zsidókkal (akiket gyakran Jézusban hívő zsidóknak és 
Jézus-hívő zsidóknak is neveznek) való barátság építésének módját. 

● Vállaljanak szolidaritást a zsidó néppel, álljanak melléjük, amikor őket vagy a tulajdonukat 
támadás éri. Legyenek készek arra, hogy menedéket nyújtsanak, ha a helyzet komolyra 
fordul. 

Végezetül, az Európai Evangéliumi Szövetség arra szólít fel, hogy Isten evangéliumi 
szeretetüzenetét világosan, tiszteletteljes és együttérző módon közvetítsük 
minden ember felé, beleértve a zsidó népet is.

Az Európai Evangéliumi Szövetség felhívása 

az antiszemitizmus elleni fellépésre 
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Antiszemitizmus - Siralmas múlt 

Az európai antiszemitizmus története legalább a római korig nyúlik vissza (ApCsel 18:2). Tragikus módon e 

történet nagy része az egyházhoz kötődik. Tiszteljük azokat, akik megvédték a zsidókat a veszélytől, olykor 

nagy árat fizetve ezért. De az egyház túl gyakran volt közömbös vagy akár cinkos is. Ez a történet magában 

foglalja az istengyilkosság vádját és a zsidóság, mint a Krisztus haláláért egyedül felelős nép kárhoztatását. 

Ennek a múltnak része, hogy keresztes seregek tizedelték az európai zsidó közösségeket, a fekete halál 

állítólagos okozásáért zsidó embereket küldtek máglyára, zsidó embereket üldözött az inkvizíció, és teljes 

zsidó közösségeket űztek el otthonaikból. Vérvádakban ítélték el őket azt állítva róluk, hogy gyerekeket öltek, 

és "keresztény" vért használtak a páska maca (kovásztalan kenyér) készítéséhez[1]. Közép- és Kelet-

Európában pogromokban oltottak ki számtalan zsidó életet, és tettek zsidó stetleket (falvakat) a földdel 

egyenlővé. Ennek a szomorú történetnek része az is, hogy az egyház nagy többsége néma maradt a holokauszt 

idején. Az európai antiszemitizmus története tragikus foltként éktelenkedik kontinensünkön és sajnálatos 

szégyenfoltként a Krisztus testén. 

Az egyházon belül olyan nagy vezetők, mint St. Ambrus [2] és Luther Márton [3] élesen zsidóellenes 
kijelentéseket tettek. "Ami egy vékony repedésnek indult a zsidó-keresztény alapokon, az tovább tágult, és 
mára már szakadékká szélesedett." [4] 

Azt antiszemita cselekedetek közül a legsúlyosabb a második világháború "végső megoldása"volt, 
melynek során mintegy hatmillió zsidó embert, köztük sok Jézusban hívő zsidót pusztítottak el. A háború 
kezdetén Európában élő kilencmillió zsidó emberből csak hárommillió érte meg a háború végét. 

A fasizmus huszadik századi felemelkedése világi, rasszista arcot adott az antiszemitizmusnak. Míg az 
állítólagosan "keresztény" antiszemitizmus a hit tisztaságának megőrzése érdekében törekedett a zsidó nép 
elnyomására, addig ez az új antiszemitizmus az állítólagos felsőbbrendű árja faj megőrzése érdekében 
vállalkozott a zsidó nép kiirtására. 

 
 
 

 

Egy baljós múlt 

Sajnos, a zsidó nép elleni gyűlöletet nem lehet a múltba zárni. Napjainkban a vallási, faji és politikai 
antiszemitizmus gyakran egybeolvad. Akár vallási fanatizmus, akár rasszista ideológia vagy politikai 
ellenségeskedés szüli, a zsidó nép elleni megdöbbentő erőszakos cselekmények továbbra is 
folytatódnak: a holokauszttagadástól kezdve Izrael államának az észszerű kritikán messze túlmutató 
démonizálásán át a "Hitlernek igaza volt" és ehhez hasonló hashtagekig (2022-ben egy hét alatt több mint 
17 000[5]) és olyan esetekig, hogy zsidó előadókat tiltanak ki egyes egyetemekről; utcán késelnek meg 
zsidókat véletlenszerűen; zsinagógákat és zsidó iskolákat támadnak meg; az összes zsidó áru és vállalkozás 
bojkottjára hívnak fel stb. Az antiszemitizmus továbbra is virulens és veszélyes valóság a jelenben olyan 
mértékben, amire nem volt példa az 1930-as évek óta. 

És ne felejtsük el, hogy a Jézusban hívő zsidókat is támadások érik, messiási gyülekezetek épületeit rongálják 
meg, és horogkereszteket firkálnak a falakra.
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Mit mond a Biblia a gyűlöletről? 

 
A szeretet Istenét szolgáljuk, aki létezésünk kezdetétől fogva szeretett minket, törődött velünk és 
gondoskodott rólunk. (5Mózes 7:9) Istent szeretni és szolgálni azt jelenti, hogy az Ő példáját követve 
szeretni kell minden teremtményét, beleértve azokat is, akiket könnyű kedvelni és szeretni, és azokat is, 
akiket nehéz. (Máté 5:43-45). 

Bármely népcsoport, köztük a zsidó nép elleni gyűlölködés, annak elpusztítására való törekvés 
egyértelműen sérti Isten parancsolatát, miszerint úgy kell szeretni felebarátunkat, mint önmagunkat 
(3Mózes 19:18; Márk 12:31). A gyűlölet bármilyen formája ellentétes Isten akaratával, Jézus példájával 
és a Szentírás tanításával. (1János 2:11) A keresztényeket arra hívja Isten, hogy "szabaduljanak meg" 
minden gyűlölettől, és legyenek könyörületesek és megbocsátóak egymás iránt, ahogyan Krisztusban Isten 
megbocsátott nekik (Efézus 4:31-32). 

Isten nem gyűlöli teremtményeit, hanem szereti a világot (János 3:16), és ebbe a zsidó emberek is 
beletartoznak. Jézus a zsidó Messiás, Dávid fia, Ábrahám fia (Máté 1:1). Jézus meghalt a népe bűneiért, 
feltámadt a halálból, és vágyik arra, hogy üdvözüljenek (csakúgy, mint az egész emberiség) (Máté 23:37). 

Jézus halálánál valóban jelen voltak zsidó emberek, ugyanakkor a rómaiak és más pogányok is. Mégis, 
Jézus a világ bűneiért halt meg, így minden ember felelős az ő haláláért (ApCsel 4:27; Róma 5:6, 8). A 
zsidó embereket istengyilkossággal vádolni és őket egyedül felelősnek tartani Krisztus haláláért 
ellentmond az alapvető bibliai igazságnak. Valóban, az Apostolok Cselekedetei beszámol arról, hogy a 
zsidó vezetők hogyan álltak szemben a korai egyházzal, de az egyházat természetesen messiási zsidók 
vezették. Nincs mentség az antiszemitizmusra. 

 
 
 

 

Mit mond a Biblia a zsidó nép kiválasztottságáról? 

Mózes 1. könyvének 12. fejezetében Isten arra szólítja fel Ábrámot, hogy hagyja el családját, és menjen oda, 
ahová vezeti. Ezzel a hívással Isten egy sor ígéretet tesz Ábrámnak. Úgy dönt, hogy Ábrámot és családját 
(beleértve a jövőbeli családját is) különleges módon áldja meg. Ábrámot nagy nemzetté teszi, és megáldja. 
Ábrám neve nagy lesz, ő pedig áldássá lesz. Aki Ábrámot (és családját) megáldja, az áldott lesz, aki pedig 
megátkozza, az átkozott lesz; és végül a földön élő összes nép áldott lesz általa. Isten kiválasztotta Ábrámot és 
családját, hogy az Ő különleges népe legyen, de azért is, hogy egyúttal küldetést bízzon rá. Ábrám és családja 
nem arra kapott elhívást, hogy az áldást megtartsák maguknak, hanem arra, hogy áldás legyenek mások 
számára, és azt minden népre kiterjesszék. 

Izráelnek voltak olyan pillanatai, amikor arra használták helyzetüket, hogy megáldják a körülöttük élő 
népeket, máskor pedig megtartották az áldást maguknak. Isten azonban hű maradt ígéretéhez, és az egész 
világ áldásban részesült. Ábrahám családja által valóban megáldotta az egész világot Jézus Krisztus révén, aki 
születésével, halálával és feltámadásával megváltotta az egész világot a bűntől. 

Az az Ábrahámnak adott küldetési parancs, hogy áldássá legyen, most az egyházra, mint Ábrahám 
családjának örökbefogadott tagjaira is vonatkozik. Mindannyiunk felelőssége, hogy megáldjuk a 
nemzeteket Jézus jó hírével. Ez az üzenet soha nem a gyűlölet, hanem csakis a szeretet útján jut célba. 
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A keresztények nem ellenségei a zsidó népnek, hanem családtagjai. 

Az antiszemitizmus végső soron lelki természetű gonoszság, amelynek alapvető célja, hogy meghiúsítsa az 
Istennek azt a tervét, hogy a Fia által megváltsa a bukott emberiséget. Isten a zsidó népen keresztül adta a 
világnak az írott Igét (a Szentírást) és a testté lett Igét (a Megváltót). 

 
 
 
 

Az antiszemitizmusra adott keresztény válasz 

A Krisztus egyedülállóságáról és a mai Európában folytatott zsidó evangelizációról szóló Berlini 
nyilatkozat kijelenti: "Az európai keresztény történelem szomorú történetében elismerjük a "a zsidó 
nép megvetését eredményező teológiát", a zsidó néppel és a júdaizmussal szembeni intoleranciát, a 
kényszerítés visszataszító cselekedeteit, az antiszemitizmust magatartásban, szóban és tettben."[6].  

Hasonlóképpen, a Willowbanki nyilatkozatban az egyházi vezetők azt írják: "Mindenütt az emberiségért 
aggódva, eltökélt szándékunk, hogy fenntartsuk a zsidó nép jogát az igazságos és békés körülmények 
között való létezéshez mind Izrael földjén, mind a közösségeikben szerte a világon."[7] 

Amikor Izrael földjét említik, egyesek azt állítják, hogy a modern izraeli kormány palesztinokkal 
szembeni bánásmódjának kritikája antiszemita. Mások ennek az ellenkezőjét állítják. Természetesen, az 
Izrael államban zajló fejlemények megkérdőjelezése soha nem válhat antiszemitizmussá. Ugyanakkor a 
zsidó nép azon jogának támogatása, hogy békében éljen Izrael földjén, nem igazol semmilyen "olyan 
cselekedetet, amely ellentmond a bibliai etikának, és népcsoportok vagy egyének elnyomását jelenti". 
[8] 

A nem zsidó keresztények és a Jézus-hívő zsidók testvérek a Krisztusban. Az egyháznak az 
antiszemitizmusban való bűnrészessége bemocskolta Jézus nevét. Itt az ideje, hogy a Jézusban hívők, 
akár zsidók, akár nem zsidók, közösen lépjenek fel a zsidó nép ellen irányuló modern kori gyűlölet és 
terrorizmus bárminemű megnyilvánulásával szemben. 

Jézus az üdvösség egyetlen útja minden ember, köztük zsidó embertársaink számára is (János 14:6; 
ApCsel 4:12; 1Timóteus 2:5; Róma 1:16). Ezért visszatartani az Ő üdvözítő üzenetét az emberektől nem a 
szeretet cselekedete. Ha a keresztények szeretik az embereket, beleértve a zsidó népet is, akkor 
törekedniük kell arra, hogy Isten szeretetének üzenetét egy tiszteletteljes módon átadják, hogy ők is 
üdvözülhessenek. (János 3:16) 

 

 

A cselekvés ideje 

Az antiszemitizmus szavak, bojkottok, vagyon és emberek elleni támadások formájában jelenik meg 
körülöttünk Európában. Ez a szemünk előtt zajlik. Az Európai Evangéliumi Szövetség felszólítja tagjait, 
hogy ne csak szemléljék mindezt, hanem lépjenek a tettek mezejére.
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Források: Anyagok és szervezetek 

• The Berlin Declaration on the Uniqueness of Christ and Jewish Evangelism in Europe Today 

• Constantine’s Sword: The Church and the Jews, A History by James Carroll 

• The Willowbank Declaration 

• Luther and the Jews: Putting Right the Lies by Richard S. Harvey 

• Our Hands Are Stained with Blood: The Tragic Story of the Church and the Jewish People by 

Michael L. Brown 

• “Antisemitism Today,” Jewish Heritage Centre of Western Canada, Inc., 

https://www.jhcwc.org/antisemitism-today/. 

• The Lausanne Consultation on Jewish Evangelism http://lcje.network/ 

• Christian Witness in a Multi Religious World 
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